A TURBO PASCAL programozas alapjai

12 Kétdimenzioés tombok
e kétdimenzids tombok

12.1 Kétdimenzidés tombok

Az eddig hasznalt egydimenziés tdmbokon tul hasznalhatunk tébbdimenzios tombdket is. Példaként nézzik
meg, hogyan is képzelhetlink el egy 4x5 méretl kétdimenziés tombdt és hogyan hivatkozhatunk a témb
elemeire:

a[1,1] | a[1,2] | a[1,3] | a[1,4] [ a[1,5]
0 0 0 0 0
al2,1] | a[2,2] | a[2,3] | a[2,4] | a[2,5]
0 0 0 0 0
a[3,1] | a[3,21 | af3,31 | a[3,41 | a[3,5]
0 0 0 0 0

a[4,1] | a[4.2] | a[4.3] | a[4.4] | a[4.5]

o(0]|]0|O0 ]| O

Lathotjuk, hogy az egyes elemekre az elem soranak és oszlopanak megadasaval hivatkozhatunk, példaul a
harmadik sor harmadik eleme: a[3,3].

Az abran lathaté tombben minden elem értéke 0. Mivel a tébbdimenzids tombdkkel egymasba agyazott
ciklusok segitségével dolgozunk (a kiilsé ciklus adja meg a sorindexeket, a bels6é az oszlopindexeket), a tomb
Osszes elemének 0-ra allitasa is két ilyen egymasba agyazott ciklus segitségével oldhaté meg:

program Pelda30a;
uses crt;
var a:array[l..4,1..5] of integer;
i,j:integer;
begin
clrscr;
for i:=1 to 4 do
for j:=1 to 5 do a[i,]j]:=0;
readln;
end.

A tdmb kiirdsa a képerny6re is két egymasba agyazott ciklus segitségével lesz megoldva. A belsd ciklus fog
kiirni egy sort, a kilsé ciklus pedig megadja a sorok szdmat. Az el6z8 példa kiirassal kiegészitve:

program Pelda30b;
uses crt;
var a:array[l..4,1..5] of integer;
i,j:integer;

begin
clrscr;

for i:=1 to 4 do

for j:=1 to 5 do a[i,]j]:=0;

for i:=1 to 4 do

begin

for j:=1 to 5 do write(al[i,j]l:2);

writeln;

end;
writeln;
end.

Készitstink most egy programot, amely kigeneralja egy 10x10-es kétdimenzios tdombbe a 10-es szorzétablat,
majd kiirja a képerny6re. A tombunkbe tehat a kdvetkez6 értékeket szeretnénk kigeneraini:
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 1o
11112 |3|4|5|6|7|8]|9]10
212 |14|6 |8 |10(12|14|16|18|20
3|]3 |6 |9 |12|15]|18 21|24 |27 |30
4| 4 | 8 |12|16|20 |24 |28 |32 |36 |40
5|5 |10|15]|20|25|30|35|40|45|50
6| 6 (12|18 |24 |30 |36 |42 |48 |54 |60
7| 7 |14|21|28|35|42|49(56 |63 |70
8 8 (16|24 |32|40|48 |56 |64 |72|80
9|9 |18|27 |36 |45|54|63|72|81|90

10|10 |20 |30 |40 |50 |60 |70 | 80 | 90 |100

Ehhez a tdmb mindegyik elemébe berakjuk az oszlopindexének és a sorindexének a szorzatat. Programunk
igy néz ki:

program Pelda3la;
uses crt;
var t:array[l..10,1..10] of integer;
i,j:integer;
begin
clrscr;
{ kigeneralas... }
for i:=1 to 10 do
for j:=1 to 10 do t[i,j]l:=i*j;
{ kiiras... }
for i:=1 to 10 do
begin
for j:=1 to 10 do write(t[i,j]:4);
writeln;
end;
writeln;
end.

A fenti programban a tdmb kigeneralasat és kiirasat elvégezhetjik ugyanabban a ciklusban is. Programunk
ekkor igy médosul:

program Pelda3lb;
uses crt;
var t:array[l1..10,1..10] of integer;
i,j:integer;
begin
clrscr;
{ kigenerdlas és kiiras ugyanabban a ciklusban }
for i:=1 to 10 do

begin
for j:=1 to 10 do begin
t[i,j]:=1i*];
write(t[i,]j]:4);
end;
writeln;
end;
readln;
end.
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